

一根绳子帮盲人 站上马拉松赛道

视障30多年的长沙男子决定跑起来,有人拿起陪跑绳:"我陪你跑!"

本报记者史继超 吴陈幸子 实习生刘娇璐 长沙报道

10月12日清晨5点多,长沙西湖公园,有市民在园内 跑步。跑步的人里,有跑者穿着亮色反光队服,他们两两 一组,虽然还是清晨,但已有人跑了十多公里。

此时,公云峰已完成个人训练,等待搭档商磊到来。不 久后,两人碰面。他们拿起一根黄色绳子,公云峰拽一头, 商磊拽另外一头,默契地开始跑步。

商磊是视障人士,公云峰是特跑族湖南总会会长,也是

商磊的陪跑员。两人于三年前结识后,经常一起跑步。他 们拿着的绳子是跑步时传递信号的工具,而公云峰作为商 磊的"眼睛",不只是为他带路,还会为他描述路边的风景: 路过的游客、天空、飞鸟……这些是商磊自1岁后,再也无法 目见的景象。

几年前,公云峰、商磊和伙伴们一同组建了一个为视 障跑者提供陪跑服务的公益跑团。今年10月15日是第42 个国际盲人节,公云峰也希望在节前最后一次集训中,和 视障跑者、其他陪跑员一起,为10月26日举行的2025年 长沙马拉松做好准备。



公云峰拿起陪跑绳。图/记者周翼

视障跑者:陪跑员让我"看"见路边的风景

跑团集训当天,商磊还带来了一位视障朋友体验跑 步。三十多岁的商磊在1岁时因病丧失视力,2022年,在 一次助残活动上结识了公云峰。公云峰是资深跑者,商磊 问出"能不能做我的陪跑"后,公云峰爽快答应。

"当时我的客户经常跑马拉松,正好认识,他在圈子里 很有名气,后来从网上得知他从事陪跑,就联系了。当时 我从外地回长沙,找不到陪跑员,有人说我眼睛看不到、走 路都费劲,带你跑步,出事怎么办?就这样体重一度涨到 两百斤。"商磊坦言,重拾跑步除了爱好之外,也有对健康 的考虑:"我工作中常跟别人说养生,自己反而久坐,缺乏 锻炼,和走路不一样,我只能感光,跑步没法自己进行。"商 磊也是特跑族公益跑团的发起人之一。"我在2011年开始 跑步,后来回到长沙因各种原因一直没跑,2022年认识了 公云峰老师,重新开始跑步,后组建公益跑团。"

起初,公云峰和商磊只是作为搭档在各地跑步,2023 年,商磊第一次尝试跑马拉松,截至今日,公云峰作为他的 陪跑员已经一起跑了四场马拉松。

回忆起2023年第一次踏上马拉松赛道,商磊说:"之

前没跑过,和普通跑步感觉很不一样,报名、中签、戴牌子 在身上,几千几万人同时起跑、跑前升国旗、唱国歌,会感 觉和能看到的跑者一样,甚至比一些人还快。"商磊笑称, 有市民会说他们好厉害,"2023年橘子洲红色马拉松,参赛 过程中,遇到两位青年跑不动了,我们搭伴跑,知道我的情 况后对方挺震惊,其中一位后来也成了我的陪跑员。"

商磊觉得通过陪跑员,可以交到更多外面的朋友、看到 不同景色,同样在那次马拉松中,商磊觉得和陪跑员公云峰 的组合让他看到了新世界,"橘子洲景色好,他会给我介绍周 边风光、游人在干什么,我跑出了半马最佳成绩。"商磊认为, 那次的成绩与当时的好心情也有关系。提到此事,公云峰表 示,这是他从事陪跑多年总结的秘诀:"通过给视障跑者讲述 周边环境,可以让他分散精力,也能让他去享受跑步。

受到这次启发,后续株洲马拉松赛中,商磊专门邀请 当地陪跑员,"陪跑员来自各种职业,每个城市马拉松都会 展示当地文化,通过陪跑员讲解,可以更好地了解城市。"

在商磊看来,公云峰是陪跑员,也是自己的眼睛,不仅 为他指出跑步的路线,也让他在运动中"看"到外面的风景。

陪跑员:第一次带视障跑者时,他摔倒了,我很紧张

"设置'陪跑'的目的是让视障跑者享受同等待遇,它 最早在北京、上海出现,2022年左右,湖南逐渐形成这类公 益跑团。"截至目前,陪跑员公云峰已跟随不同视障跑者 "征战"了五六十场马拉松。"今天(12日)我们跑团在这边 集训,为26日长沙马拉松做准备。"

已有多年跑龄、跑过九十多场全马的公云峰表示,他 刚开始跑步只是为了减肥,后来开始跑马拉松、成为领跑 员,再后来逐渐成为公益陪跑员。"2017年在北京第一次陪 跑,看到有视障跑友找陪跑员,想换个身份试试,当时两人 只磨合了半个小时,也不了解他的真实水平。"

尽管是赛道上经验丰富的"兔子"(领跑员),公云峰在第 一次陪跑时依然很紧张,"当时没经验,其他参赛选手们也不 了解情况,有选手斜插赛道拿补给,他(视障跑者)被踩到,摔 倒了,我当时特别紧张。"

时至今日,他还记得第一次陪跑结束后的感受,"第一 次陪跑完很自豪,成全了别人,是一次全新挑战。"

公云峰介绍,长沙公益跑团组建时只有几个人,到现 在已有上百人。"现在视障跑者有50多人,陪跑员有近 200人。

"正式赛场人数较多,视障跑者在人群中,前面有陪 跑员开路,告知赛道上的其他人'视障跑者,请注意避让, 谢谢',另有一位主要负责牵引的陪跑员,还有身后负责 携带给养的。当然,有的视障跑者(有一定视力)也可能 不需要陪跑员。"公云峰介绍,这是他们总结出的最佳搭 配,真正的赛道上,一位视障跑者需要三到四位陪跑员配 合。尽管在一些市民、跑者眼中,这样的阵容有些过于豪 华,但公云峰认为,在让视障人士上赛道的同时,也要保 证他们的安全。

记者蒙眼体验:被恐惧支配,一个台阶三步走完

"这是陪跑绳,20到30厘米长,视障跑者、陪跑员各拿 一头,牵引跑步,这是我们成员手工制作的,纯棉材质,很 结实。"公云峰向记者介绍陪跑绳时,一旁的志愿者正在为 绳子进行最后加工。

记者了解到,跑动过程中,因二人持绳手为一左一右, 加上每个人的身高、速度、频率、摆动习惯不同,对双方身 体情况、默契度有一定要求。

现场,记者佩戴眼罩在公云峰陪伴下,尝试无视觉跑 步。佩戴眼罩瞬间,记者被前路未知的恐惧支配,双手紧 抓牵引绳,原本一步迈下来的台阶需三步甚至更多,几十 米的路比平时慢了不止一倍。

跑动开始后,记者跑动速度明显减慢,牵引绳处于绷 紧状态。"很不错,加油。"其间公云峰不断进行鼓励,在转 弯环节,公云峰明显放慢了速度。

因集训当天现场有不少跑者,公云峰不时向其他人发 出提示,并向记者描述外界环境,"现在你前方只有摄像" "你的旁边过了一辆车"……

一段时间后,记者自认为适应了节奏。"你这个速度比 较慢了,当然,新加入的视障跑者也是从走到跑一步步来 的。"公云峰说。

与一些视障人士不同,公云峰介绍,突然丧失视力,人 的反应会强烈不少,一些突然失明伤者心态崩溃也与之有 关。而对于有默契的陪跑员和视障跑者,则可以达到"双 人合一":"双方甚至不需要语言,抬手就知道有减速带。"

公云峰坦言,默契需要靠时间磨合,也要靠一点运气 碰到合适的人,"(视障跑者)突然把手交给一个陌生人,也 会害怕,不信任。陪跑员也需要适应,两人身高能不能协 调,一高一矮,一方会很累,再比如我们有跑者摆臂幅度 大,陪跑员跟不上。"公云峰认为,在体能训练外,速度提升 也建立在双方信任、配合上。

"摆臂、步调等两人都要协调,如果不信任陪跑员,怕 他把你带摔跤就不行,胆量也很关键。"商磊在一旁补充 说,"一开始也担心陪跑员'不靠谱'。"商磊称,心理是不少 视障跑者的一道坎,对陪跑员的信任建立在细节上。



搭档身份背后:有各自的工作,跑步只是生活的一部分

几位陪跑员、视障跑者表示,除了月度集训,他们还会 在家附近找搭档,进行日常训练,一方面节省成本,另一方 面也更方便:"像西湖公园地铁站,大家经常来,(地铁站) 工作人员很熟悉,会把我们送出去,但也存在盲道被堵、通 行不便的情况。"

"日常我在家背后的这条道路训练,早来没车,气温适 合。"13日一早,商磊在家后面的空旷道路上训练。公云峰 则介绍,当天他会与另一位视障跑者第一次搭档,记者到 达时,两人已经进行了10公里的热身。"现在每周有三四 次训练。"跑步时,公云峰打开手机音乐播放器,"放松是一 方面,也为提高踩点、步频默契。"

无论在公园赛道还是家附近,陪跑员和视障跑者都会 穿着队服。"反光材质和印字很醒目,可提高安全性,也可 让更多人看到,向社会普及视障内容,'有孩子问为什么牵 着跑,他妈妈说是志愿者和视障朋友',有的陪跑员是接触 后,才知道我们能自己外出、使用手机。"商磊说。

"还跑吗?"附近,一位路过的跑者与商磊一行交谈,双 方表示,他们通过跑步熟识。

采访中,几位视障跑者和陪跑员均表示,跑步只是他 们生活的一部分,在训练、参赛外,也要正常上班,包括商 磊在内多位视障跑者都有各自的工作:"我得走了,七点要 送孩子、工作。"

困境与破局:陪跑员数量不足,今年长马将为视障跑者开辟绿色通道



记者体验无视觉跑步。图/记者周翼



清晨5点多,长沙西湖公园内有不少跑者,有陪跑员和视 障跑者正在进行跑前准备。 图/记者史继超

"需要加班,有时要到晚上十二点,想跑步但经常起不 来。"谈起工作,商磊表达自己的遗憾。许多视障跑者都有 下班晚的问题,他们往往起床后搭档没有时间陪跑。"各种 原因,有陪跑员、视障跑者跑着跑着不来了,这种情况达到 总人数的30%。"

除了各自的困境外,陪跑员和视障跑者还面临着共同 的难题。

正式赛场上,一位视障跑者最好能有多位陪跑员伴 随,但目前陪跑员的数量远远不够。"特别是成绩好的视障 跑者,多数陪跑员跟不上,个别能跟上的赛手觉得这样做 会影响自己比赛,不接受陪跑,久之一些高水平视障跑者 的状态、成绩会下降。"公云峰说。

另有陪跑者、视障跑者表示,这种情况会给个别刚刚

鼓起勇气的视障人士带来压力。 此外,马拉松中签问题也成为不少人的心结,公云峰 介绍,像本次马拉松赛事,报名人数突破二十万,但能中签 上赛道的跑者只有三万多人,其中全马名额只有一万五千 个,"视障跑者中签无人陪"成了难题。

"在国内,上海、厦门个别地方开辟视障跑者绿色通道, 去年我们跟长沙有关部门申请,开辟特殊通道,提供一些名 额,让视障跑者中签,每人能带一位陪跑员,(10月26日的 长沙马拉松)是开始第一年,其他陪跑员从中签人中找。"

公云峰表示,今年情况好很多,但从全国来看依然不

提到即将到来的长沙马拉松,公云峰、商磊等多位陪 跑员、视障跑者希望,它可以作为一个契机,带动市民运 动,并让更多人知道视障人士也可以做不少事。